ВНЕКЛАССНОЕ  МЕРОПРИЯТИЕ
« МАСЛЕНИЦА»

 ЦЕЛИ:
              1. Знакомить учащихся с народными традициями. 
              2. Развивать творческие способности детей.
ЗАДАЧИ: 

1.Создание благоприятного психологического климата в коллективе.

2.Формирование условий для развития творческого потенциала детей.
 ОБОРУДОВАНИЕ: 1. Чучело Масленицы.                                                                                                                                                          

                                    2. Банный веник.

                                    3.Самовар.

                                    4.Сувениры для награждения.

                                    5.Игровой инвентарь

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ.
Дети заранее готовят праздничное угощение (блины. различная выпечка), накрывают столы. Проводятся чаепитие. Праздник проводит учитель, помогают несколько учащихся, одетых в костюмы ряженых.
 Вступительное слово. 

Ведущий:

Здравствуйте ребята! Скоро наступит весна. Вьюговей и снежень февраль «замыкает» зиму, а в Древней Руси «замыкал» год, за что прозвали его межень - календарная межа зимы и весны. Говорят, февраль двуликий месяц - и лютенъ и бокогрей: «и медведю в берлоге бок греет « солнце на лето поворачивает».

К концу февраля «дожидали дорогую гостью Масленицу». Ее праздновали в деревне и в городе, крестьяне и царский двор.

Известно, что уже в 1722 году по случаю заключения мира со Швецией Петр I в присутствии иностранных гостей открыл праздник красивым зрелищем. В парадном мундире он ехал на «корабле», запряженном шестнадцатью лошадьми. Следом на санях ехали другие «корабли». Палили пушки. Поезд, «около сотни саней, запряженных разными зверями», протянулся длинною вереницею из села Всесвятского в Кремль. Четыре дня продолжалось масленичное пиршество. А в 1739 году, например, в Санкт - Петербурге императрица Анна Иоанновна устроила на Масленицу свадьбу придворного шута.

Широко и раздольно целых две недели праздновали раньше русскую Масленицу. Празднуют масленицу и теперь - на восьмую неделю до Пасхи, и приходится она на конец февраля - начало марта.

Все дни недели имели свои названия. Первый день - понедельник- встреча масленицы. Русский народ начинал Масленицу с посещения родных. Повсюду сооружались горки, балаганы, столы с лакомствами.

Второй день – вторник -  «заигрыши». Молодцы приглашали всех покататься на самках, поесть блинов. Румяные блины были символом праздника, весны, солнца

Третий день- среда- «лакомка», «сладкоежка». В этот день лакомились блинами. На «лакомки» тёщи приглашали своих зятьев на блины.

В «широкий четверг» начинается масленичный разгул - катание на санях, различные обряды, кулачные бои.

В пятый день- пятницу « тетины вечерки». Говаривали: « Хоть тещины блины сладки, да тещ угощают на масленую зятьки».
Шестой день – суббота - «золовкины  посиделки»
Седьмой день- воскресенье - «Прощеный день», «проводы», «целовник». В этот день все просили друг у друга прощение.  В воскресенье провожали Масленицу. Собирали заранее костер из разного хлама: ненужных вещей, сломанной утвари и т. д. Вокруг костра водили хороводы и в нем же сжигали куклу «Масленицы».

Сегодня мы празднуем Масленицу. Входят скоморохи с медведем. Скоморох (I):

Жители провинциальные Ближние и дальние, 
Немцы - лекари. 
Латыши- аптекари. Французы, итальянцы
И американцы,
Российские бояре,
Казанские татары.
Подходи сюда, народ,
Масленица, идет
Скоморох (2): загадывает загадку.
- отгадайте загадку:
А кто таков
-Иван Громоков?
Сел на конь
И поехал в огонь? (блин на сковороде)
- Если мы печем блины, значит, пришел к нам веселый праздник - Масленица. Масленица честная, широкая, веселая. Не зря про хорошую жизнь так говорят: не житьё, а масленица. 
Скоморох (3): 
Чтобы блины хорошо удались, надо много секретов знать - тесто ставить ночью при свете месяца, на дворе, на снеговой воде и при этом приговаривать:

        1.Месяц ты, месяц, 
Золотые рожки, 
Выгляни в окошко.
 Подуй на опару. 
А отгадайте-ка еще загадку:
2. По плешивому хлопну, На плешивого капну, Плешь обдеру
 Да опять наведу,
Что это такое я делаю? (печь блины)
Скоморох (4):
Как на масляной неделе

Со стола блины летели.
И сыр и творог -
Все летело под порог

Принесли мы в честь праздника

Угощенье разное

Пряники и бублики

Для почтенной публики.
Лучше нету радости
       На масленицу, чем сладости.
Все поют песню и уходят:
1. Масленка, масленка широкая масленка.

   Ладу, ладу, ой ладу, ладу.
2. Блинами богатая, гостья тароватая. 
   Ладу, ладу, ой ладу, ладу.
3. Гостья нагостилася, с зимушкой простилася.
   Ладу, ладу, ой ладу, ладу.
4. Я гуляла с вами, теперь села в сани.
    Ладу, ладу, ой ладу, ладу.
5.С крыши капели, грачи прилетели.
   Ладу, ладу, ой ладу, ладу. 
6. Воробьи чирикают, веснушку кликают.
    Ладу, ладу, ой ладу, ладу.
Скоморохи уходят.
Ведущий проводит конкурсы: 
Затей у нас большой запас
А для кого они?
Для вас. Ну а с чего нам начать:
Иль песни петь, или играть?
Все: Играть.

Получите безделушки. 
Самоделкины игрушки. 
За улыбку и за шутку.
 За любую прибаутку, 
Подходи и налетай - 
Всё что хочешь, выбирай!
 Кто загадку отгадает –

 Весь товар мой забирает.
 1) Проводится конкурс загадок. Отгадавший получает приз. Если не отгадал, выполняет штрафное задание (они записаны на бумажках и сложены в мешок):
· « В другой раз кумекай, а сейчас кукарекай».
· «Не сказал отгадку, теперь пляши в присядку»

· «Отгадку скажешь потом, а сейчас помяукай котом». 
· -« А ты дорогой нам что-нибудь спой»
· «В другой раз загадку отгадай, а сейчас собакой полай».
· «Прочитай стихотворенье - будет тебе ума прибавленье»
· «Чтоб в другой раз глазами не хлопать, нужно ножками громче потопать»
Загадки.
1. Как написать слово «мышеловка» пятью буквами? (Кошка)
2.Что делает сторож, когда у него на шапке сидит воробей?   (Спит)
3.Бежало сорок волков. Сколько у них у шей хвостов? (Ни одного. У шей хвосты не растут).
4. Я живу под самой крышей,                                                                                                  Даже страшно глянуть вниз.
 Я могла бы жить и выше,
   Если б крыши там нашлись.
                                                   (Сосулька)
5.Все лето стояли, зимы ожидали,
Дождались поры - помчались с горы.
                                               (Сани)
6.. Без  рук  рисует,
      Без  зубов кусает.
                        (Мороз)
7.Что вверх корнем растет.
                (Сосулька)
8.Тетушка крутая.
Белая да седая,
В мешке стужу Везет.
 На земле Холод трясет.
 Ковром землю Устилает.
                        (Зима)
9.Заря - заряница.

Красная девица.
Травку выпускает.
Росу расстилает.
Едет стороной,

С сохой, с бороной,

 С ключевой водой.
                      (Весна)
                                 10.Старый дед, ему сто лет. 

 Мост намостил во всю реку,
 А пришла молодица-
  Весь, мост разваляла.
                  (Мороз и весна) 
                                  11. Один льет,
 Другой пьет, 
 Третий - растет.
                 (Дождь, земля, трава)
                                               12.Не зверь, не птица,

 Под снегом таится,
Весна придет – 
Побежит, запоет.

                               ( Ручей)
13..На проталинке лесной
Огонек горит весной.
Огонек не смелый.
Как снежинка белый.
                  (Подснежник)

2) Конкурс «Накорми матрешку». 
Вот задача: есть еда,
 И без особого труда 
Нужно только понемножку 
Накормить свою матрешку.
 В конкурсе принимают участие две команды, по три человека. Для конкурса изготовлены две матрешки из картона, у которых в отверстии «рта» приклеен мешочек. На стульях, которые стоят на расстоянии от матрешек лежат мешочки с горохом и деревянные ложки. Участникам необходимо зачерпнуть ложкой горох и накормить матрешку. Кто быстрее справится с заданием, не рассыпав при этом горох, тот и получит приз.

3) Конкурс «Знатоки сказок»
Чтобы получить звание «Знаток сказок», нужно пройти три испытания :«Болото», «Горы высоки», «Огненную реку». Дети делятся на две команды.

Задание 1: 
 Перед нами топь да болото зыбучее. А под кочкой моховой первое задание. Герои каких сказок могли прислать такие телеграммы:

« А дорога далека, 
А корзина не легка.
 Сесть бы на пенек 
Да съесть пирожок?»
       (Медведь из сказки «Маша и медведь»)
« Ах ты Петя - простота,

Сплоховал немножко.
Не послушался кота,

Выглянул в окошко»
             (Петушок - Золотой гребешок)
« Нет ни речки, ни пруда.
 Где воды налиться.

 Очень вкусная вода.

 В ямке от копытца»
                 (Сестрица Алёнушка и братец Иванушка)
Дальше - «горы высокие» (загадки).

Он красавец и гордец,
 И будильник и певец.    
                                    (Петух)
Пятачок есть, а купить ничего нельзя.
( Поросенок) 
Белые мухи на ком сели.
(Снег)
 На горячем донце выпекают солнце.
                                                        (Блин)
 На сковородку - ручейком, со сковородки солнышком.
                                                                                    (Блин)

Последнее испытание - «Огненная река»

Правила игры: каждая из двух команд получает листок, на котором написан отрывок из сказки с пропущенными словами. Детям нужно вставить пропущенные слова.

Победившая команда получает кубок «Знаток сказок».Подводятся итоги всех конкурсов и ведущий прощается с детьми:

До свиданья, до свиданья,

 До свиданья через год.

 Через год на это место.
 Приходи честной народ. 
Будут снова чудеса
. Будут развлечения.
 А теперь прощаемся.
 Все без исключения!
